

ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ЗАПИРАЕМЫХ ПОМЕЩЕНИЙ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Одним из принципов уголовно-исполнительного законодательства в соответствии со ст. 6 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь является дифференциация и индивидуализация исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности. Указанный принцип реализуется в нормах уголовно-исполнительного права путем закрепления порядка индивидуализации наказания во время его исполнения. Индивидуализация наказания в процессе его исполнения осуществляется путем изменения объема кары (правоограничений) и применения различных мер исправительного воздействия в зависимости от поведения осужденного.

УИК закрепляет один из важнейших способов индивидуализации наказания – изменение условий содержания осужденных в зависимости от их поведения. Его сущность состоит в стимулировании избрания осужденными в период отбывания наказания правопослушного поведения, а содержание – в изменении их правового положения в зависимости от степени исправления или социальной запущенности. Данный правовой институт является одним из важнейших элементов прогрессивной системы отбывания наказания, строящейся на изменении правового статуса осужденного – увеличении или снижении объема правоограничений соответственно улучшающемуся или ухудшающемуся поведению. Хотя действующее уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь не употребляет термин «прогрессивная система» и не применяет эту систему в завершенном виде, большинство составляющих ее элементов нашли нормативное закрепление.

Стимулирование поведения осужденных может быть как позитивным – расширение их правового статуса посредством снятия ранее установленных правоограничений, так и негативным – сужение правового статуса путем введения предусмотренных в законе дополнительных правоограничений.

Одним из способов реализации принципа дифференциации и индивидуализации исполнения наказания является возможность перевода осужденных, отбывающих наказание в обычных жилых помещениях исправительных учреждений, в запираемые помещения. Проведенный в одном из исправительных учреждений эксперимент показал, что на осужденных отрицательной направленности эффективное воспитательно-профилактическое воздействие возможно лишь при условии их изолированного содержания.

Согласно законодательству в запираемые помещения могут переводиться осужденные, которые способствуют совершению правонарушений другими осужденными либо склонны к ущемлению прав и законных интересов других осужденных или неповиновению законным требованиям адми-

нистрации исправительного учреждения. Цель перевода осужденного в запираемое помещение – оторвать злостных нарушителей режима от привычной обстановки конкретного учреждения и лишить возможности непосредственного негативного влияния на осужденных. Как правило, изоляции подлежат лица с устойчивой антисоциальной направленностью. Изоляция в запираемых помещениях заключается в исключении тлетворного влияния осужденных отрицательной направленности на основную часть осужденных путем усиления контроля и надзора при размещении в отдельном отряде. Кроме того, в условиях запираемых помещений исключается одна из привилегий рассматриваемой категории осужденных при их нахождении в обычных жилых помещениях – возможность уклоняться от уборки помещений общего пользования.

Запираемые помещения в исправительных учреждениях оборудуются на территории жилой зоны (кроме тюрем и исправительных колоний-поселений). Методические рекомендации Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь, регламентирующие порядок функционирования запираемых помещений и перевода туда осужденных, определяют примерные категории лиц, рекомендуемых для такого изолированного содержания. Таковыми являются лица, имеющие устойчивую склонность к организации и провоцированию групповых эксцессов, а также притеснению и унижению осужденных, угрозам в отношении ставших на путь исправления; нападению на представителей администрации; насильственным действиям, предусмотренным ст. 167 Уголовного кодекса Республики Беларусь. Подлежат такой изоляции также лица, злостно нарушающие установленный порядок отбывания наказания, лидеры и активные участники групп осужденных отрицательной направленности, дестабилизирующие обстановку в исправительном учреждении; лица, совершившие преступления против правосудия и не ставшие на путь исправления (ст. 410, 411, 413, 414 УК); осужденные с высокой степенью конфликтности; иные категории осужденных, оказывающих негативное влияние на состояние правопорядка в исправительном учреждении.

Инициатором перевода осужденных в запираемые помещения являются работники воспитательных, психологических, оперативных и режимных подразделений. Подготовка необходимых документов для перевода возлагается на начальников отрядов (отделений). Основанием для подготовки документов служит поступивший начальнику отряда (отделения) мотивированный рапорт инициатора перевода с указанием (резолуцией) начальника исправительного учреждения рассмотреть вопрос о целесообразности перевода осужденного в запираемое помещение на заседании совета воспитателей отряда (отделения).

Решение о переводе осужденного в запираемое помещение принимает комиссия исправительного учреждения в присутствии осужденного и оформляется приказом начальника учреждения. Такой перевод осужденных дисциплинарным взысканием не является, условия отбывания наказа-

ния при таком переводе соответствуют установленным ст. 82–86, 88, 89, 93, 94, 96, 97, 99–103, 112, 127, 129, 134 УИК. В соответствии с положениями гл. 38 Правил внутреннего распорядка помещения, в которых проживают данные осужденные, закрываются на замок и снабжены комплексом коммунально-бытового оборудования с обеспечением изоляции от осужденных, отбывающих наказания в других условиях. Трудовые использование, прием пищи, медицинский осмотр, санитарная обработка, амбулаторное лечение организуются отдельно. Осужденным, переведенным в запираемые помещения, запрещается их покидать. Эти лица пользуются ежедневной прогулкой в отведенное распорядком дня время. Фактически, с учетом распорядка дня, в случае, если осужденные не привлекаются к труду, воспитательным и режимно-профилактическим мероприятиям, они могут свободно передвигаться как в жилом помещении отряда, так и в границах локального участка.

В соответствии с требованиями п. 207 Правил внутреннего распорядка передвижение осужденных, отбывающих наказание в запираемых помещениях, вне локального участка осуществляется только в сопровождении представителя администрации исправительного учреждения. В данном случае имеется в виду вывод в медицинскую часть, для проведения свиданий, развод на работу, прием пищи и иные мероприятия, обусловленные условиями отбывания наказания.

Осужденные, содержащиеся в запираемых помещениях и ставшие на путь исправления, по ходатайству совета воспитателей отряда переводятся в обычные жилые помещения на основании приказа начальника учреждения.

Таким образом, перевод осужденных в запираемые помещения является способом изоляции лиц, лишенных свободы, от тех, кто в силу своего преступного прошлого, занимаемого положения в системе неофициальной стратификации и отрицательных черт характера оказывает отрицательное влияние на организацию исправительного процесса.

В уголовно-исполнительное законодательство нормы, регламентирующие перевод осужденных в запираемые помещения, были включены почти 10 лет назад. Однако до настоящего времени запираемые помещения как элемент дифференциации и индивидуализации исполнения наказания в учреждениях уголовно-исполнительной системы Беларуси, так и не были созданы. При этом, как показало проведенное исследование, запираемые помещения являются действенным инструментом воспитательно-профилактического воздействия, изоляции и исправления осужденных отрицательной направленности. Их полноценное функционирование создает благоприятные условия для выполнения администрацией исправительных учреждений режимных требований в области предупреждения преступлений и иных правонарушений со стороны осужденных, повышения качества исправительного воздействия и способствует достижению целей уголовной ответственности.

В.П. Марков, Н.С. Малолеткина

УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ УСЛОВНОГО ОСУЖДЕНИЯ

Российский законодатель в 1997 г. впервые расширил предмет правового регулирования уголовно-исполнительного законодательства за счет включения в него сферу правового регулирования общественных отношений, возникающих при исполнении не только уголовных наказаний всех видов, но и условного осуждения.

Правоотношение – это общественное отношение, урегулированное нормами права, участники которого имеют соответствующие субъективные права и юридические обязанности, обеспечиваемые государством. Уголовно-исполнительные правоотношения возникают с момента вступления приговора в законную силу и продолжаются вплоть до отбытия осужденным наказания. Данное положение вытекает из ст. 7 УИК РФ, согласно которой основанием отбывания уголовного наказания служит приговор суда, вступивший в законную силу или изменяющие его постановление (или определение) суда. В процессуальном плане моментом возникновения уголовно-исполнительных отношений считается распоряжение об исполнении приговора, направленное судом с копией обвинительного приговора тому органу, на который возложена обязанность приведения приговора в исполнение (ст. 390 УПК РФ). С этого момента меняется статус лица, в отношении которого состоялся приговор, – оно становится осужденным.

Рассмотрим некоторые элементы уголовно-исполнительных правоотношений, такие как субъекты правоотношений, содержание, объекты правоотношений и юридические факты.

Уголовно-исполнительное законодательство определяет процедуру исполнения условного осуждения, когда субъектами правоотношений являются органы, осуществляющие контроль за поведением условно осужденных, – уголовно-исполнительные инспекции с одной стороны и условно осужденные – с другой (ст. 178 УИК РФ).

В качестве участников уголовно-исполнительных правоотношений законодатель признает работников других служб органов внутренних дел, которые в соответствии с законодательством РФ привлекаются к осуществлению контроля за поведением условно осужденных.

Уголовно-исполнительные инспекции ведут персональный учет условно осужденных в течение испытательного срока, контролируют с участием работников других служб органов внутренних дел соблюдение условно осужденными общественного порядка и исполнение ими возложенных судом обязанностей (ст. 188 УИК РФ).

Большое значение для эффективности исполнения условного осуждения имеет момент, с которого за поведением условно осужденного начинается осуществляться контроль. На практике, как правило, условно осужденный ставится на учет в течение месяца со дня вступления приговора в за-